

本报专访《弦之爱》项目人、艺术总监齐滨英

把描写哈尔滨的纪录片推向全世界

□本报记者 申志远 于秋莹 文/摄

随着第36届中国·哈尔滨之夏音乐会落下帷幕,历时6年、跟拍4年的大型纪录片《弦之爱》也终于杀青。大型纪录片《弦之爱》真实地记录了哈尔滨市荣誉市民、著名华裔小提琴演奏家、教育家、勋菲尔德国际音乐协会主席薛苏里和老师勋菲尔德跨越世界的友谊,讲述了赛事引入者薛苏里和老师勋菲尔德的传奇故事。《弦之爱》的项目人、艺术总监齐滨英在接受本报专访时表示:“通过《弦之爱》这部纪录片,我希望让这座‘音乐之城’洋溢着的大爱被世界‘听见’。”



纪录片中的薛苏里。



齐滨英(右一)参与纪录片制作。

《弦之爱》讲述勋菲尔德姐妹和薛苏里的音乐故事

爱丽丝·勋菲尔德和爱伦诺·勋菲尔德姐妹是中美建交后最早访问中国的国际知名音乐家,她们也是最早向中国学生敞开“世界音乐之门”的引路人,先后资助了100多位中国艺术家留学深造。爱丽丝·勋菲尔德还捐出姐妹俩的毕生积蓄成立基金会,创办了勋菲尔德国际弦乐比赛。

大型纪录片《弦之爱》讲述了勋菲尔德姐妹与薛苏里由音乐牵起的跨越东西方文化、种族、年龄、不同的人文环境生活背景结识的大爱,以及音乐之城对勋菲尔德的弦乐艺术在全世界范围内的赓续和传承。影片不仅记录下薛苏里与恩师勋菲尔德来哈参加“哈夏”的精彩画面,还有勋菲尔德国际弦乐比赛永久落户哈尔滨、哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛入选联合国教科文组织“世界国际音乐比赛联盟”成员、当选世界国际音乐比赛联盟董事会成员等重要节点和历史瞬间。

《弦之爱》项目人齐滨英是哈尔滨人,与薛苏里是校友

作为《弦之爱》的艺术总监和项目人,齐滨英告诉记者,大型纪录片《弦之爱》历时6年,跟踪拍摄4年,拍摄累积素材上千个小时,足迹横跨多个国家,访谈了与之相关的近百位中外音乐人。“《弦之爱》在本届‘哈夏’期间正式杀青,最终会剪成90分钟的电影,将在全世界上映。”齐滨英透露,她是黑龙江省艺术学校第一届舞蹈专业的学生,与薛苏里是校友。没曾想,几十年后,两个哈尔滨人相逢于纪录片《弦之爱》中。



齐滨英与已故的爱丽丝·勋菲尔德(右)。

齐滨英在哈尔滨出生长大,曾学习芭蕾舞,并在上世纪80年代成为一名职业舞蹈演员。在看了美国电影《乱世佳人》后,她被导演以电影的形式呈现小说所感动,激发了对电影的兴趣。

齐滨英的电影生涯始于1987年,当时她在一部短片里当助理导演,之后调入龙江电影制片厂做编剧,作品包括电影《鹤童》、电视剧《庄稼院年轻人》等。1990年起,齐滨英从事导演工作,编写并制作了获奖电影《回家的鹤》,剧本在乌克兰阿泰克国际儿童电影节上获得浪漫创作奖。从1998年至今,齐滨英编剧制作了电视剧200多集,还曾创作《我们一家》《爱的瞬间》等电影剧本,她编剧的电视剧《走进高一》获得了飞天奖。2010年,齐滨英担任编剧的电视剧《冤家亲家》再次引起轰动。

纪录片用镜头记录弦乐艺术在冰城的赓续传承

齐滨英表示,勋菲尔德国际音乐协会主席薛苏里对家乡哈尔滨有很深的感情。1986年,在美国学习期间,薛苏里多次与老师勋菲尔德和同学们提起家乡哈尔滨,并希望能带着老师勋菲尔德回到家乡哈

尔滨,感受这里浓厚的音乐氛围。2013年,勋菲尔德国际弦乐比赛首次在中国香港成功举办,在2014年,薛苏里向老师提出想把这项比赛引进哈尔滨。

在《弦之爱》中,很多画面都让齐滨英印象深刻。“每次看到勋菲尔德临终时与薛苏里无言的话别,都让我禁不住流泪。在勋菲尔德逝世后,薛苏里组织勋菲尔德全世界的学生们为其举办追思会的动人场景,2018年哈尔滨日报社在中央大街举办薛苏里带着百名小提琴手快闪的壮观场面以及薛苏里回访母校黑龙江艺术学院的情景,我都历历在目。”

齐滨英说,今年她回哈尔滨就是为了拍摄小提琴家爱丽丝·勋菲尔德与大提琴家爱伦诺·勋菲尔德姐妹雕像的揭幕仪式。“这座由俄罗斯顶级艺术家、俄罗斯美术家协会主席安德烈·科瓦利丘克设计完成的精美雕塑与晶莹剔透的冰块造型音乐厅交相辉映,成为哈尔滨音乐文化的新地标。这座雕像的落成是对两位传奇音乐家无私奉献精神的颂扬,也寄托了哈尔滨人民对勋菲尔德姐妹的深情怀念。”

在哈尔滨音乐厅广场,薛苏里站在老师的雕像前,默默仰视……镜头就停留在这里,纪录片《弦之爱》杀青!

本报讯(记者 申志远 于秋莹 文/摄)9月24日,2023中俄经典音乐鉴赏会在马迭尔宾馆维也纳厅举行。本次音乐鉴赏会以室内乐和HiFi音响系统即时对比的形式呈现——同一个曲目由音乐家现场演奏一遍之后,再由HiFi音响播放一遍,供听众对比欣赏。

哈尔滨音响发烧友李庆峰

带来了历时3年手工打造的CD唱机、功率放大器以及DIY手作器材,优美的音色带领现场观众重返经典作品大师时代。黑龙江省阿勒楚喀民间文学、女真音乐非遗传承人郭阎梅带来了传统乐器空灵鼓,悠扬清远的声音让人忘却烦恼重拾美好。从俄罗斯归来的音乐人李晓琦,对俄罗斯音乐文化有着深入的了解,

现场带来了俄罗斯国家图书馆珍藏的黑胶唱片20张,当《莫斯科郊外的晚上》《茉莉花》《红梅花儿开》《卡林卡》等一曲曲人们耳熟能详的音乐响起,观众有的闭目沉浸倾听,有的随着音乐节拍律动,有的情不自禁地随声合唱……美好的音符打动了感染了现场每一个人。

在这场时长两个多小时的音乐鉴赏会上,来自亚美尼亚的小提琴演奏家阿布拉汗米扬·阿瓦内斯、俄罗斯巴扬演奏家卡利波夫·伊尔法特、白俄罗斯小提琴演奏家达莉娅,先后与HiFi音响进行对比演奏,令观众陶醉不已。

据了解,这种即时对比音乐会在国内还是第一次,并且此次音乐会公益性的。活动主办方在3天前通过微信公众号发出了免费报名参加活动的消息,名额很快报满。而举办这次活动的初衷,就是要进一步普及高雅音乐,并且向音乐发烧友普及音响知识,帮助音乐爱好者们理性“发烧”。



2023中俄经典音乐鉴赏会 让冰城乐迷 重返音乐黄金时代

哈尔滨音乐厅演出信息

“庆中秋 迎国庆”
叶小钢交响作品音乐会
时间:9月29日19:00
票价:80元(惠民)/120元/180元/280元

中国夜莺
世界著名女高音歌唱家迪里拜尔独唱音乐会
时间:10月14日19:00
票价:100元/180元/280元/380元/480元
680元/880元

演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)
业务电话:0451-84692455 售票电话:0451-84699400

关注最新演出资讯,请加入我们的官方微信:yyt0451



加微信 赢门票